



值班副主编 尤晓海 责任编辑 张堃雷 版式 关健阳

4 : 2战胜队友孙颖莎 陈梦摘得女单金牌

# 昔日黄晓明表妹 今成奥运会冠军



7月29日晚，在东京奥运会乒乓球女单决赛中，中国选手陈梦以4 : 2战胜队友孙颖莎，首次参加奥运会便拿到一枚宝贵的金牌。拿下这枚金牌后，现世界排名第一的陈梦确立了女乒领军人物的地位。

很多球迷都知道，陈梦的表哥是演员黄晓明。很长一段时间，大家提及陈梦时都会说，“这是黄晓明的表妹。”这个奥运周期，陈梦通过不懈努力成为公开赛冠军、世界冠军，慢慢摆脱了“黄晓明表妹”的标签。谈到表哥黄晓明，陈梦曾表示，“我的目标就是能在奥运会上拿到金牌，和表哥黄晓明一样，做一个运动界的大明星。”

2018年1月1日，陈梦成为世界第一，是继王楠、张怡宁、丁宁、刘诗雯等人后，第9位登上后座的中国女乒球员，就此确立了女乒一线主力的地位。凭借世界第一的排名和稳定的表现，陈梦早早锁定了东京奥运会参赛席位。

去年11月，在威海进行的国际乒联女子世界杯中，陈梦在决赛先失一局的情况下4 : 1逆转孙颖莎，拿到生涯首个世界三大赛单打冠军。之后在郑州进行的巡回赛总决赛中，陈梦又战胜王曼昱夺冠，风头无人能敌。

其实早在去年拿到世界杯女单冠军前，陈梦在2019年曾打进世乒赛决赛。2019年布达佩斯世乒赛，陈梦在决赛中2 : 4不敌刘诗雯，成就了后者首个世乒赛冠军的同时，自己也错过了世乒赛首冠。

东京奥运会夺冠后，陈梦离大满贯又近了一步。按照国际乒联的赛程安排，美国休斯敦世乒赛将于今年11月进行。如能夺冠，陈梦一年内便可完成大满贯伟业，成就女乒的又一段传奇。

据《新京报》报道

## 2 : 3被俄奥队逆转 朱婷伤势让人揪心 中国女排想出线 还得算小分

29日，在东京奥运会女排小组赛第3轮2 : 3遗憾不敌俄罗斯奥运队后，中国女排遭遇3连败。虽然中国女排曾在里约奥运会小组赛输掉3场，并最终逆袭拿到冠军，但她们在本届奥运会的出线形势已经岌岌可危。

与首秀惨败于土耳其队、次轮局局小负美国队相比，此役对阵俄奥队，中国女排的整体发挥有所改善。若非第4局大比分领先的情况下被对手逆转，中国女排目前的战绩很可能是1胜2负。

按照东京奥运会排球比赛的出线规则，两个小组分别有6支队伍，每个小组积分排名前4的队伍晋级8强，然后捉对厮杀决出冠军。3 : 0或3 : 1取胜积3分，3 : 2取胜积2分，2 : 3失利积1分，1 : 3或0 : 3失利没有积分。3场小组赛过后，中国女排只在俄奥队身上拿到1个积分。实力强劲的意大利队、美国队目前保持全胜，基本确定小组出线；阿根廷队实力最弱，大概率小组赛全败；中国女排要与土耳其队、俄奥队竞争最后2个出线名额，并需要计算小分。

当然，小组出线形势不是中国女排唯一担心的事情。从小组赛首战开始，朱婷的手腕伤势让人十分



揪心。球队主教练郎平在赛后再次提到，手部伤势对朱婷的影响很大，“最意外的是朱婷的伤势这么重，我们一直给她保守治疗，以前看着还行，但打着打着就不行。”未来的两场比赛，以郎平为首的教练组既要应对复杂的出线形势，还要考虑队员们的健康，进行合理而有效的排兵布阵。

据《新京报》报道



**小胖侃奥运**  
这还是我们认识的中国女排吗？

□本报记者 张堃雷

3连败、输给小组出线最直接对手俄罗斯奥运队、第四局20 : 13领先却被翻盘……让人难以想象，这一系列关键词形容的是曾经的荣耀之师、国人的骄傲——中国女排在东京奥运会小组赛里的惨状。从上一届里约奥运会的惊险夺冠，到如今小组赛面临可能被淘汰的尴尬窘境，看完了小组赛前三轮比赛，作为老牌球迷的笔者不禁要问，这还是我们曾引以为傲的中国女排吗？

奥运会开幕前，某国外网站的女排冠军赔率排名中，中国女排赔率最低，这意味着绝大多数人看好她们最终夺冠。可估计连对手都没想到，中国队的发挥竟如此糟糕，把5年来的最差状态留在了奥运会上。

很多人把女排如今面临的窘境，归结为核心朱婷的手腕受伤，但退一万步讲，作为一支在4年内拿到过三次世界三大赛冠军的中国女排，本身就不应该出现只依靠一个人打球的局面。朱婷受伤后，球队其他队员就如同丢了魂一样，在场上多次出现极其低级甚至业余的失误，竞技状态如同梦游，且一梦游就是3场球。连涉及到小组出线的关键战，队员们竟然在局分2 : 1领先，小分20 : 13领先的情况下被对手逆转。这样的状态即使小组出线进入八强，淘汰赛面临的局面也只会更加凶险。

看着球员在场上的无助，再看看教练组的一脸茫然，对于这支我们曾经无比深爱的女排，作为球迷的我们心里也蕴藏了太多的情绪。我们从来都不是不允许女排输球，即便是曾经女排无缘领奖台，球迷给予更多的也是鼓励。只是这样的输球方式发生在中国女排身上，确实让人匪夷所思。“女排精神”在东京奥运会上，真的有被展现吗？

虽然现在中国女排还存在理论上出线的可能，但其实，中国女排已经有1.5只脚被挤出了奥运会八强。接下来的两场比赛，中国队首先要面临已取得3连胜的意大利队，最后一战将迎战小组赛实力最弱的阿根廷。即便两场比赛中国女排全取6分，也需要对手俄罗斯奥运队在接下来面对美国和土耳其的两场比赛中全败，且取得2分以下的积分(即至少有一场比赛0 : 3或1 : 3告负)。需要提醒大家，欧洲球队向来有在大赛里打默契球的传统，所以中国女排的命运已完全不掌握在自己手中。

接下来的两场比赛，希望奇迹发生，更希望球迷口中的“欧洲姐妹团”善良。

今日  
看点



7月30日 星期五

CCTV5

09:25 游泳决赛

13:00 射击女子25米手枪决赛

13:50 端床女子决赛

19:00 乒乓球男单铜牌赛、决赛